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Prova Espacifica de Matematica especialmente
adequada para acesso e ingresso ne ensing
superior dos maiores de 23 anos - 2023/2024

Data: 10 de Maio 2023. Duragao: 1h30m

Nome:

Grelha de resposta a questao 1:

(@) [ (b) | (c) | (d) | (&) | ()| (8) | (B)

1. Esta questdo é de escolha multipla. Para cada uma das alineas, assinale a opgao correcta na
grelha de resposta acima.
Considere as funcgoes reais de varidvel real f, g e I/, tais que f(z) = In 1 egeh sdo

as funcdes representadas no referencial cartesiano abaixo, sendo que A’ é a funcéo derivada de

(a) i Dy=R\{l}eD,=R.
ii. Dy =] —o0,1[e D, =R.
iii. Dy =]1,+oo[ e Dy =R.

iv. Nenhuma das anteriores.



il.
iil.

v.

ii.
iil.

iv.

ii.
iii.

v.

ii.
iii.
iv.
. (Wog)—-1)=2.
il.
iii.

1v.

ii.
iii.
1v.
- (1) = 4'(0).
ii.
iii.

iv.

CD, =R.

CDy = D,.

CD, =] — 00, 0[U]1, +o0l.

Nenhuma das anteriores.

(0,2) € grafs e 0 é zero de g.

(0,2) € grafs e e (1,0) € graf,.

(2,0) € grafs e (0,0) € graf, .

Nenhuma das anteriores.

g é uma funcao injectiva e invertivel.

g ndo é injectiva mas € invertivel.

g nao é invertivel mas é injectiva.

Nenhuma das anteriores.

g é continua e diferenciavel em z = 0.

g néo é continua mas é diferenciavel em x = 0.
g nédo é continua em z =0 e xﬂr(lﬁ g(z) = 0.

Nenhuma das anteriores.

(W o g)(=1) = (g0 H)(-1).

(H 0 g)(~1) = (g 0 )(4).

Nenhuma das anteriores.

h é crescente para x €]1,3[ e A(1) é minimo local de h.

h é decrescente para z €]1,2[ e h(2) é maximo local de h.
h é decrescente para x €]1,2[ e h(2) é minimo local de h.

Nenhuma das anteriores.

g'(=1) > g(=1).
Para todo z < 0, ¢'(z) = —1.

Nenhuma das anteriores.



Responda as questoes que se seguem, justificando convenientemente as suas

respostas e apresentando todos os calculos que tiver que efectuar.

-z, sez <0
2. Considere a fun¢do real de variavel real f (z) =

(z? —x)e®, sex >0
(a) Mostre que f é continua em z = 0.
(b) Averigue se f'(0) = —1.

(c) Determine, se possivel, a equacio reuzida da recta tangente ao grifico de f no ponto de

abcissa zero.

1+ 22

3. Considere a funcao real de variavel real f(z) = 1
z

(a) Caracterize a fungio derivada de f, determinando o seu dominio e a sua expressdo desi-

gnatoria.

(b) Estude a fung¢do f quanto & monotonia e existéncia de extremos locais.

Questdes: 1 2(a) | 2(b) | 2(c) | 3(a) | 3(b)

20 valores | 1,0/resposta correcta | 2,5 | 2,5 | 1,5 | 2,5 | 3,0




Prova Especifica de Matematica
Avaliacdo da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
ISCAC de Candidatos Maiores de 23 Anos

Duragdo: 1h30m Data: 8 de julho de 2020

o Nio é permitido o uso de material de consulta. Apenas é permitido o uso de calculadoras

cientificas.

o Responda a cada questdo, apresentando todos os cdlculos que tiver de efetuar e todas as justi-

ficagGes necessdrias.

o Cotagoes:
Questdes | 1(a) | 1(b) | 1(c) | 2(a) | 2(b) | 2(c) | 3(a) | 3(b)
20 valores | 2.00 | 2.50 | 2.50 | 1.75 | 3.00 | 2.50 | 2.75 | 3.00

1. Considere a funcgdo real de varidvel real definida por

e +ar+a se <0
f(z) = In(z+1)+a+1 se z=0 "

(a) Mostre que a fungéo f é contfnua em & = 0 para qualquer a € R.

Nas duas alineas seguintes considere e = 0.

(b) Calule, caso exista, f'(0).
(¢) Determine a equacéo reduzida da reta tangente ao grifico de f no ponto de abcissa

z=¢e— 1.

1
9. Considere a funcdo real de varidvel real definida por g(z) = In(e** — 5)'

(a) Determine o dominio da fungao g.
(b) Mostre que a fungio g ndo possui pontos de inflexao.

(c) Sendo g uma funcao injetiva, caraterize a sua fungao inversa gL

3. Um medicamento foi administrado a uma pessoa as 10k da manhé de um determinado dia.
A concentracio desse medicamento, em miligramas por litro de sangue, ¢ horas apés ter sido
administrado, é dada, para determinado valor de K, por C(t) = 10 (et — e~04t) [ ¢ > 0.
() Sabendo que 2e~%% — 0.2C(t) = C'(t), mostre que K = 0.2.

(b) Assumindo K = 0.2, determine o valor de ¢ para o qual é médxima a concentragdo do

medicamento no sangue da pessoa.

Péginaldel



Instituto Superior de Contabilidade e Administracio de Coimbra

[FORMULARIO de MATEMATICA |

s Funcdes exponenciais e logarftmicas (no domfnio de cada uma das fungdes)

Propriedades: a,b € R* Propriedades: a € R\ {1}
e a*a? = a™¥ s log, (zy) = log, (x) +log, (¥)
o a70* = (ab)" «log, (2) = og, () ~ o8, 0
’ '23 =g o ylog, (z) = log, (2¥)
a® a\* 1
'F“(B) -logg(m)—m-lﬂg(m)
e (%)’ = o™ o a®Ri(T) =g
o a* = ¢*loula) e log, (a®) =2

s Fungdes trigonométricas

o 0 z g z 3
sen (a) 0 1 ’;2 -‘zk_ 1
cos (a) 1 ﬁ- -“lé i 0
tg (a) 0 33 1 | V3| nd
cotg(a) | nd. | VB | 1 %;-3- 0
e Férmulas trigonométricas
_sen(e) , _ cos(a)
1) tg(e) = Py 2) cotg(a) = —— @
3) sen? (@) + cos? (a) = 1 4) sen (2a) = 2sen (&) cos (a)
5) cos (2a) = cos? (a) — sen? (@) 6) sen? (a) = l;cc;i(@
7) cos? (o) = 12'0_2'5_(231

o Regras de derivagfio: Sejam u e v fungdes reais de uma mesma varidvel real.

1) (c)'=0, ceR 2) (utw) =o' &'
3 () =, ceR 4) (wv) = v'v+v'u
) (2) = L 6) () =pwr’ , p € Q\ {0}
7) (e*) = etu' 8) (a*) = a*v'log (a) , a € R*
;o ;o 1
9) (log (w)) = — 10) (logy (w))' = - ooy » P € B
11) (sen (1)) = cos (u) v’ 12) (cos (u))’ = —sen (u) '

13) (tg (u))’ = sec? (u) v’ 14) (cotg ()’ = —cosec? (u)



Prova Especifica de Matemdtica
Avaliacdo da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
ISCAC de Candidatos Maiores de 23 Anos

Duragéo: 1h30m Data: 13 de Maio de 2019

o Nio & permitido o uso de material de consulta. Apenas é permitido o uso de calculadoras

cientificas.

o Responda a cada questdo, apresentando todos os calculos que tiver de efectuar e todas as

justificagbes necessdrias.

o Cotages:

Questdes |1(a) | 1(b) | 1(c) | 2 |3(a)|3(b)|3(c)| 4
20 valores | 2.00 | 2.50 | 2.00 | 2.50 | 1.00 | 3.50 | 3.50 | 3.00

2r 4
1. Seja f a fungéio real de varidvel real definida por f(z) = Fry

(a) Determine o dominio de f.
(b) Determine as coordenadas dos pontos de intersecgio da representacdo grafica de f com os

eixos coordenados.

(c) Calcule, caso exista, zEtfzm f(z).

2 Seja f(z) = —4x + sin(wz). Determine a equagao da recta tangente ao grifico de f no ponto
de coordenadas (%‘:—1 :

, ) . oy oy ln(z)—1

3. De uma fungio f, real de varidvel real, de dominio R", sabemos que fillz) = ———

com € R,

\(a) Calcule a variagdo instantinea de f quando = = 1.
(b) Determine os intervalos de monotonia e os extremantes de f.

(¢) Determine as abcissas dos pontos de inflexdo e o sentido das concavidades de f.

4. Os custos fixos de uma empresa sdo 2000€. O custo de produgao unitdrio de um bem & 20€.
Se o preco de venda unitdrio desse bem for 75€, quantas unidades deverdo ser produzidas e

vendidas para a empresa obter 14500€ de lucro.

Piginaldel



Prova Especifica de Matematica
Avaliacio da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
de Candidatos Maiores de 23 Anos

Duracio: 1h30w Data: 17 de Maio de 2018

o Nio & permitido o uso de material de consulta. Apenas ¢ permitido o uso de caleuladoras

cientilicas.

e Responda a cada questio. apresentando todos os cilenlos que tiver de efectuar e todas as
Justilicagies necessdrias,

s (lotacdes:

Questdes | 1(a) | 1(b) | 1(c) | 2(a) | 2(b) | 2(c) | 3

20 valores | 3.00 | 2.00 | 3.00 | 2.00 | 3.00 | 3.00 | 1.00

- =l

1. Considere a funcio veal de varidvel real definida por

J U # 0
flz)= Lo el

l ke ge -0
(a) Caleule, caso exista. lim /().
(b) lndique, justificando, o valor de b para o qual a fungio [ & coutinua em IR.

(¢) Para o valor de k encontrade na alinea anterior, determine a equagao da reta tangente 2o

grifico de f no ponto de abeissa x = 7.

. i 1
2. Considere a funcio real de varidvel real definida por g (2) = In(#*) + .
@

(a) Calcule o dominio da funcio g.
(h) Determine os extremos lneais e os intervalos de monotonia de 4.

(¢) Estude o sentido das concavidacdes e a existéncia de pontos de inflexdo de 4.

3. Unun cipresa cncontra-se a Lestar win fungicida que prelende lancar no mercado.
1 = st 2 AT L i . [T 1] R IPeor i
Sob a acdo deste produto, a drea (em m?) ocupada por uma colénia de fungos, t dias apds &
sua aplicagao, ¢ dade por:

i

a(t) = 60 — tF e pom t = 0.

Ao fim de quantos dias a drea acupada pela colénia de fungos & mimima?

Paginalde 2



Prova Especifica de Matemadtica
Avaliacao da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
ISCAC de Candidatos Maiores de 23 Anos

Duragao: 1h30m Data: 15 de Junho de 2018

o Niio & permitido o uso de material de consulta. Apenas ¢ permitido o uso de calculadoras
cientificas.

o Responda a cada questdo, apresentando todos os cdlenlos que tiver de efectuar e todas as
justificacbes necessdrias.

o Cotagoes:

Questdes | 1(a) | 1(b) | 2(a) | 2(b) | 3(a) | 3(b) | 3(c) | 3(d)

20 valores | 2.00 | 2.00 | 3.00 | 3.00 | 1.50 | 3.00 | 2.50 | 3.00

1. Cousidere a funcio real de varidvel real delinida por
sin(z)
T
fz) =

z? sex <0

sex >0

(a) Mostre que lim f(z) = 1.
=0+

(b) Indique, justificando devidamente, o domfnio de continnidade de A

- i T
2. Considere a funcio real de varidvel real definida por g (z) = —.
[
(a) Determine a equagiio reduzida da reta tangente & representacfio grdfica de g no ponto de
abcissa x = 0.

(b) Averigie a existéncia de pontos de inflexao de g.

3. Numa empresa a relagiio entre os lucros trimestrais L(z) e o investimento = em publicidade é
dada por g
L(z) = —gmﬂ +7x+30, 02 <60

com 7 e L (z) em milhares de euros.

(a) Diga se a empresa terd lucro, e qual, se nao investir em publicidade.

(b) Diga quanto se deve investir em publicidade para que o lucro scja maximo ¢ indique o seu
valor médximo.

(¢) Diga, justificando, se algum outro valor investido em publicidade origina o mesmo lucro

quem em (a).

(d) Esboce o grafico da fungéo L (z) , indicando no mesmo as respostas de (a) e (b).

Pigina 1 de 1



Imstituto Superior de Contabilidade e Administvacio de Cointhra

Prova Especifica de Matematica
Destinada a Avaliar & Capacidade para a Frequéncia do Ensina Superior dos Maiores de 23 Anos

Duracdo: 2i 6 de Maio de 2011 - 18h

artante: Justifigue tod espostas. 50 assim poderd o classificacdo méxima.

1. Simplifique a seguinte expressio: B - 212+ F:":Z:

1. Determine o conjunto solucio de cada uma das seguinies equagdes e inequagBes:

-3 1
a 1-—-24‘-31_,

b. 0z -3x%~3x+18;

e. 2-ap 1.

3. Considere a fonglio ), real de varidvel real, definida por:  A(x)=[2- ¥].
a. Eshoce o préfico de. A.
b. Mostre que a funcdo / atinge um minimo em x=32,
c. Resolva em IR aequaglo A(x)=3. lustifique que /1 n8o & uma func¢do injectiva.

4. Considere a funcéio f; real de varidve] real, definidapor:  f(x) = 1+ 2&*°1,
a. Determine o dominio e o contradominic da fungéio /.
b. Resolvaem [R aequagdo fix)=3.
¢, Estude as concavidades da representagio grafica de /.

5. Considere a funco g, real de varidvel real, definida por: ~ g(x) = log,(3x ~ €3) - 3.

a. Determine o dominio e o contradaminio da fungio g.
b. Calcule, caso existam, os zeros de g.

3
¢. Mostre que a fungBo g & continua em \=‘23—

d. Caleule, caso exista, o valor de limi_ ... 8°(2).



6. Calcule, caso existam, cada um dos seguintes limites:

i da? = dx y b. lin 3x?- 3y
i. Imx._:_-.m m 3 B mx-:u _-.-.—-;.--—-

: i ' ant-3
7. Considere a sucessio de termo geral &, ==——, comu & IN.

a8, Mostre que  Hmj, .0 1, = +0a ¢ conclua sobre & convergéncia de (u,,).

3“), com#z & IN,

” e q5le.
b. Averigue se é limitada a sucessfio de termo geral v, = cas( = =

‘I FORMULARIO ll

Fungbes exponencials e logaritmicas
Proprisdades: a,b € /R*

0 g% = gt v "5 = (ab)* s (g%)" = g%

"t ' 'ﬁ; = (‘E‘Y o g¥ = grioate)
Propriedades: a & [RF\{1}

« log, (z) = log, (x) + log, (v} * ql0l) = x o ylog,(x) = log,(x*)

= log, (-J%) = jog, (x) = log, () elog (a") =x e log, (x) = E‘ﬁ «Jaglx)

Regras de derivagBo: u = flx) | v = g(x)

o(e) =0, ceR o (sen(n))’ = cos(u)n’
(o) =er ,celR . o {cos(1))' = —sen(i)w’
a(mx+b) =m, mbel v (lg(u))' = sec?(u)’
o () = x| p & QW{0} « (cotg(w))' = ~cosec* (u)n'
o (ury' = pu™y' , p'e Q\{0} s (arcsen(r))’ = *-'-]*J“'ITM‘:;"'
& (”i-pf =+ - = (EJ‘EBDH(H))‘ = J.]T.".E i’
s () = w'vevn ¢ (nretg(in))' = “"‘T,_]",'_,T"‘
i by m ! !
o (&) = ul;# = (arccolg()) = -mi-u'
v (e = it » (cosec(n))' = ~cosec(u)colg(in )y’
» (2")' = 0"t log(n) , @ & TR* » (sec(n))’ = sec(u)g(u)n’
o (log, () = 4 o (log,(n)) = 4. Ty b &R

= Derivada da fungéio composla;  Se g & diferenciavel em a e & diferencldvel em gla),
entéo: (/o g)'(a) = /'(g(a)) - &'(a).

« Derivada da funcéo Inversa:  Seja finverilvel. Se £é diferenciavel ema e f'(a) = 0, entéo:
/! & diferencidvel em b = fla) & (7*!)'(4) = T(lEJ“



Instituta supevior de Contahilidade e Administracéo de Caimlira

Prove Especifica de Matematica
Deslinada a Avaliar a Capacidade para a Frequéncin do Ensino Superior dos Majores de 23 Anos

7de Majo de 2012 Infeia: 18h (Duragio: 2h)

Impartante: Justifique todas as respostas, s6 assim poderé obter a classificagio completa,

QUESTJIES

- -3
L, Simplifique o seguinte expressfia: ’} - (EEE%:_S) + 2+/22 - 24/16.

2, Delerming, em IR, o conjunio solugiio de cada nma das seguintes equacdes e inequactes:

ey, I I . ST -
i, —2= =t b, Dz —x*—x46 c, 13—x] < 1.
3. Considere a fuoggo /i, real de varidvel real, definida par: h(x) = |3 -x].

. Mostre que o grifica de / atinge um minimo em x=3.
b, Resolvaem IR pequagio fifu)=I. Justifique que /4 nlio & uma funcho injectiva.
c. Eshoce arepreseniacio mdfica de #.

4. Considere a funchio £ rea] de varidvel real, definida por: flx) =252 42
8. Delenuine o dominio & o contradominio da funcfio 7

b. Resolveem IR & equagiio ffig=d,
c. Estude a fungiio quatilo ao sentido das concavidades e esboee n sua represenlagio prifica,

5, Considere = funglio g, rea) de varidvel real, definida por; glx) =log, (22 —e?) — 2.
a. Determine o dominio & o contradominio da fungdo g.
b. Caleule, caso existam, os zeros de g.
c. Mostrequea funglio g & continua em x=e?,
d. Cuoleule, caso axisle, o valor de lm,., . g'(x).

§. Calcule, caso existam, os sepuintes Jimites:
11"-2&' ;
g HiMpape ST

b Hmyag 5
;J:

¢ lim,, = cos(2x). o
T



Tnstituto Superior de Contabilidade e Administracio de Coimbra
Prova Especifica de Matematien
Avalingiio de Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior de Candidatos
Malores de 23 Anos
16 de maio de 2014
Duraciio: 1h:45m

s 30+ 2y
1 Efetue o cdlculo da seguinte expressao: -2—2 - 3 3

+1i0

L pafun | —

2 Simplifique as seguintes expressoes:

2.1 7420 + 6445 |
Iy

22 W~

¥

3 Encontre o conjunto solugdo da inequagiio [x+1| <3 .

4 Simplifique a seguinte expressio - i 0
2x=4
5 Sejaa fanglio f(x) = —— s
x —

5.1 Indique o dominio de f(x) .

5.2 Estude a paridade da fungio f(x) .

5.3 A fungBo f(x) € injetiva? Justifique.

5.4 Obtenha a primeira derivada de J{x) .

5.5 Estude a monotoniade f(x) .

5.6 Indique, caso existam, os extremos da fungio f(x) -

xeFe=x<0
6 Seja a funglo f(x) = 2¢zx=0
infx+1)
= - |
x+2
6.1 Calcule, caso exists, lgx_ﬁ J(x) .

6.2 Averigtie se a fungfio [(x) € continua no ponto x=0.



n?
I+l

7 Considere a sucessfio U/, =

7.1 Caleule lim U/, . A sucesséio & convergente?
=490

7.2 A sucess#o € limitada?



Formuldria
Func¢les Exponenciais e Logarftmicas:

Para a,beR, :

ﬂ"‘ a ‘ at
a‘a’ =a*™ |, ——=a™" , (ab)' =a"h’ |~ | =—, (ﬂ"}’ aa¥,
a” b b*

Para a & R, \ i} :

a log, {x} =%
In{a)

log,(a")=x , , log,(x)= , log, (xy) =log, (x)+log,(»)

lng,[%)= log, (x)~log, () , log, (x)” = ylog,(x) , log,(a) =1, log, (1)=0 .

Repras de Derivagiio:
(Ky=0keR , (xy=1, (huy=la'keR , ()=hkeR , (au+b)=au'ia,bs R
(ax+bY=a;a,be R .

u'v =i
(udv)=pu'tv' |, ()=u'v+uy, (E—)'= :
v

-
(u"Y=nu""t';n e O\ {0} , (" Y=m""ne \{0} .

(a"y=In(a)a"v;a e R, , (e")=c"u", (log, u)= s -L-f:;a e R \{1}, (ln(m])‘=iI .
In(a) u u

(sen(u))=cos@u' (cos(e))=—sen(u)t (tg(u))=sec® ()’
(cat g(u)) = —cosec” (u)u' ; (scc(u))‘m tg{u)sec(u)u’ ¥
(cos ec(u))'= —cot g{u)cosec(u)y’ .

' u'
3

(m'ctg(u)) = W ;

(arcsen(u})‘-= i = , (ﬁrccos(u))'=-

l-u 1—u?

" u
(erecot g(u))=— = s

Derivada da Funciio Composta:
Se g ¢ fungdo diferencidvel em a e [ & funglo diferencidvel em g(e) , entdo

(og) (@) = f'(g(a))g'(a) .
Derivada da Fungfio Inversa:

Seia £ uma fungfo invertivel, Se / é diferencidvel em @ e ['(a)# 0 entdo a fungdo

1
Jia)

inversa f!(x) é diferencidvel em b= f(a) ¢ (f" (b)):



Prova Especffica de Matemadtica
Avaliagiio da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
de Candidatos Maiores de 23 Anos

S CAC

Duragao: 1h45m Data: 08 de Maio de 2015

» Néo & parmitido o uso de material de consulta. Apenas é permitido o uso de calculadoras
cientfficas.
» Responda a cada questfio, apresentando todos os cdleulos que tiver de efectuar e todas as

justificagBes necessdrias.

o 2z% — 8a?
1. Considere a fungao real de varidvel real definida por f(z) = "B

(8) Determine os zeros de f(z).

(L) Esta fungfo & injetiva? Justifique a sua resposta.

(c) Resolva & inequagio f(z) < 0.

2, Considere a fungio real de varidvel real definide por g () = log(z? + 1).

(a) Determine o dominio de g.

{b) Caleule a expressio da funcao 1° derivada de g.

(c) Mostre que a reta tangente ao grafico de ¢ no ponto de abcissa 2 = 0 & horizontal.
(d) Averigue a existéncia de extrernos locais de g.

(e) Indique os intervalos de monotonia de g.

22z 41
PEE wyal
-1
3. Considere a fungio real de varigvel real h(z) = { ¥ sez=1, keR.
sen(z ~ 1
"""—é;':"{—l sex =1

(a) Calcule EEE h{z).
(b) Determine o valor da constante real k para & qual & funcfo A & continua em 7 = 1.

Pdgina 1 de 2



4. Um barbeiro pratica um preco de 8 euros por corte de cabelo e tem em média 120 clientes por
semana. Pretende aumentar o prego do corte, muito embora saiba que-ird perder 10 clientes
por cada aumento = de 1 euro sobre o prego, com 7 € R*.

(2) Qual & atualmente 2 faturagio média semanal do barbeiro?

(_b) Assumindo que o barbeiro decide aumentar o prego do corte, determine as expressoes das
funcdes C(x) e P(z) que dio respetivamente o novo niirnero de clientes e o novo prego do
corte, em fungio de x.

(¢) Qual poderd ser o nove prego mdximo cobrado, de forma a que o valor médio de faturagao
sermanal ndo seja inferior av atual,

Cotages (20 valores):

Questio 1 | 1(a) | 1(b) | 1(c)
(4.50 valores) | 1.50 | 1.25 | 1.75
Questdo 2 | 2(a) | 2(b) | 2(c) | 2(d) | 2(e)
(7.75 valores) | 1.25 | 1.50 | 1.76 | 2.00 | 1.25
Questio 3 | 3(a) | 3(b)
(3.25 valores) | 2.00 | 1.25
Questio 4 | 4(a) | 4(b) | 4(c)
(4.50 valores) | 1.00 | 1.50 | 2.00
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Prova Especifica de Matemsticsa
Avaliacio da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superfor
de Candidatos Maiores de 23 Anos

Duragio: 1145m Data: 04 de Junho de 2015

¢ N&o & permitido o uso de materia]l de consulta. Apenas & permitido o uso de caleuladoras
cientfficas.

= Responda a cada quesido, apresentando todes os cdleulos que tiver de efectuar e todas as
justificagtes mecessdrias.

3 10,3
1. Considere & fungdo real de varidvel real definida por f (z) = %
(2) Determine oa seros de f(z).
(b) Esta funciio & injetiva? Justifique a sue resposta.

(c) Resolva a inequagio f{z) = 0.

2. Considere s fungiio real de varidvel reul definida por g (z) = log(z® + 4).

(e) Determine o domfnio de g.

{b) Calcule a expressio da fungio 1” derivada de 4.

(¢) Mostre que a reta tangente ao gréfico de g no ponto de abeissa 2 = 0 & horizontal,
(d) Averigue a existeneia de extremos locais de g.

(e) Indique os imtervelos de monotonis de g.

i i
cos (——
: sea<?
%
3. Considere & funcio rea! de varidvel real h(z) = J I sex=2, keR,
2
w He T :',-.. 2
-2

(2) Caleule l}_rg h(z).

(b) Determine o valor da consiante real & para a qual a funcfo /i & continne em z = 2.
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" 4. Um barbeiro pratica um prego de 8 euros por corte de cabela & tern em média 120 clientes por
semana. Pretende aumentar o preco do corte, muito embora saiba que ird perder 10 clientes
par cada aumento z de 1 euro sobre o preco, com z € R*,

(2) Qual ¢ atualmente a faturacio médis semanal do barbeiro?

(b) Assumindn que o barheiro decide aumentar o preco do corte, determing as expresades das
fungdes C(z) e P(z) que dfio respetivamente o novo mimero de clientes & o novo prego do
corte, em funcio de 7.

(c) Qual poderd ser 0 novo prego maximo cobrado, de forma a que o valor médio de faturagio
semanal ndo seja inferior an atual,

Cotagdes (20 valores):

Questdo 1 | 1(a) | 1(b) [ 1(c)
(4.50 valores) | 1.50 | 1.25 | 1.75
Questdo 2 | 2(s) | 2(b) | 2(c) | 3(d) | 2(e)
(7.76 valores) | 1.25 | 1.50 | 1.76 | 2.00 | 1.25
Questio 3 | 8{a) | 3(b)
(8.25 valores) | 2,00 | 1.25
Questio 4 | 4(a) | 4(b) | 4(c)
(4.50 valores) | 1.00 | 1.60 | 2.00
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i Prova Especifica de Matemdtica
. m)‘ i 2 Avaliagao da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
HIscAC de Candidatos Maiores de 23 Anos

Duragio: Lh46m Data: 04 de Maio de 2015

e Nip & permitido o uso de material de consulta. Apenas é permitido o uso de caleuladoras
cientificas.

¢ Hespanda a cada questio, apresentando todos os cdloulos que tiver de efectuar ¢ todas as
Justificagbes necessdrias.

1. Considere a fungio real de varidvel real definida por f(z) = /=22 — 242,

(a) Determine os zeros de f.
(b) Determine o dominio de f.

{c) Quais s8o as coordenadas do ponto de intersegio da representaciio grdfica de f com o eixo
das ordenadas.

2. Considere a funcio real de waridvel real j(z) = |2z — 1|

(a) Escreva j(z) como uma fungio definida por ramos.

(b) Mostre analiticamente que a fungéo j & continua em z = 1.

3. Considere a fungio real de varidvel rea] definida por g (z) = i;, z € R\ {0}.

(a) Ca.lculezl.hfm glz).
{b) Determine a expressio da fungho 1% derivada de g.

(¢) Indique os intervalos de monotonia e averigue & existéncia de extremos locais da funcio g.

4. Considere a fungfo real de varidvel real definida por h (z) = —sen(z) — £, 2 € [0,7].

(a) Estude o sentido das concavidades e averigue a existéncia ce pontos de inflexio da fungio
h no sen dominio.

(b) Mostre que a equagio da rete tangente ao grifico de hnoponto de abeissa z = 0 6y = —z.
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5. A empresa de construcho civil Civilehras pondera adquirir um terreno com capacidade constru-
tiva para um méximo de 18 moradias. O custo de produgdo é dado por

clz)=n(2z+1), 0<2<18

em milhées de eurps, sendo @ o nimero de moradias constriidas no ferreno. Cada moradia.
seria. posteriormente vendida pela empresa por 0.4 milhGes de euros.

(2) Determine a expressio analftica que daria a receita da empresa, em milhdes de euros, em
funciio do mimero © de moradias vendidas.

(b) Considerando «ue o lucro da empresa & dado pela diferenca entre a receita e o custo de
produggo, deterniine o ntimero de moradias constniidas e vendidas em relagiio ao qual &
empress tem lncro minimo.

(c) A construgio e venda do niimero de moradias obtido na alinea antevior garante lucro
ou prejufzo & Civilobras? Justifique & sua resposta, quantificando o valor em causa
(arredondado 2 wma casa decimal).

Cotagoes (20 valores):

Questidco 1 | 1(a) | 1(b) | 1{c)
(4.00 valores) | 1.50 | 1.50 | 1.00
Questdo 2 | 2{a) | 2(h)
(3.00 valores) | 1.50 | 1.50
Questdo 3 | 3(a) | 8(b) | 3(c)
(5.00 valores) | 1.50 | 1.50 | 2.00
Questio 4 | 4(a) | 4(b)
(3.50 valores) | 2.00 | 1.50
Questdo 5 | 5(a) | 5(b) | 5(c)
(4.50 valores) | 1,00 | 2.00 | 1.50
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Prova Especifica de Matematica
Avaliagiio da Capacidade para a Frequéncia do Ensino Superior
de Candidatos Maiores de 23 Anos

*ISCAC ™
Duragio: 1hdfim Data: 23 de Maio de 2016

e Nao & permitido o uso de material de consulta. Apenas é permitido o uso de caleuladoras
cientificas.
& Responda a cada questdo, apresentando todos os csleulos que tiver de efectuar e todas as

justificacfies necessdrias.

-1
1. Considere g funcio real de varidvel real definida por f(z) = —mmemme |
i : pok fia) Viad -2
(a) Determine o dominio de f.

(b) Encontre, caso existam, os valores reais de  que verificam f(x) = 1.

2. Considere a funcio real de varidvel real
z -1

F 3 sex<0
9le) =

ﬂﬂ'-'

— g x>0

T

(a) Mostre que a fungio ¢ nao é continua em 2 = 0,

(b) Dctarrnmex}lﬁim g(z).

(¢) Caleule, caso exista, g'(1).

(d) Determine a equagfio da reta tangente ao gréfico de g no ponto de abeissa z = 1.

3. Considere a fungio real & (x) = In(z* + 1).

(a) Determine o dominio de h.
(b) Averigue a existéncia de extremos locais & indique os intervalos de monotonia de .
(c) Justifique convenientemente a afirmagao "a fun¢io i tem a concavidade voltada para cima

no intervalo [-1,1) ".
4. Considere as fungdes reais de varidvels reais definidas por

i(z)=2*~1 e j(z)=sen(x)+cos(z), ze€R.

(a) Defina a fungio i o f, apresentando a expressio analftica na sua forma mais simplifeada.

(b) Caleule (ie j)(5).
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5. A empresa de construgao civil Civilebras pondera adquiriy um terreno com capacidade constru-
tiva para uni midximo de 18 moradias. O custo de producdo & dado por

() =In(2z+1), 0=x<18

em milhdes de euros, sendo @ o nidmero de moradias constniidas no terreno, Cada moradia
geria posteriormente vendida pela empresa por 0.4 milhdes de euros.

(a) Determine a expressao analftica que daris s receita da empresa, em milhdes de euros, em
fungio do mimero z de moradias vendidas.

(1) Considerando que o lnero da empresa é dado pela diferenca entre a receita e o custo de
produciio, determine o ndmero de moradias constiiidas e vendidas em relacho ao qual a
empresa tem luero minimo.

() A construgio e venda do mimero de moradias obtida na slinea anterior garante Juero
ou prejufzo & Civilobms? Justifique a sua resposta, quantificando o valor em causa

(arredondado a uma casa decimal).

Cotagdes (20 valores):

Questdo 1 | 1(a) | 1(b)
(3.00 valores) | 1.50 | 1.50
Questdo 2 | 2(a) | 2(b) | 2(c) | 2(d)
(6.00 valores) | 1.50 | 1.50 [ 1.50 | 1.50
Questdio 3 | 3(a) | 3(b) | 3(¢)
(4.50 valores) | 1.00 | 2.00 | 1.50
Questao 4 | 4(a) | 4(b)
(2.00 valores) | 1.00 | 1.00
Questao 5 | 5(a) | 5(b) | 5(¢)
(4.50 valores) | 1,00 | 2.00 | 1.50
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